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Alvmpo:
Docente/Tutor:

Establecimiento Educativo:
SEGUNDO NIVEL: Examen para alumnos de 4" aiio y aifios superiores.

Seccion A — Completar la casillacon V o F (Verdadero o Falso) segtin corresponda.

A.1) La aberracion es consecuencia de la velocidad de desplazamiento del observador.

<]

A.2) Los cimulos abiertos se encuentran fuera del disco de la galaxia.

[71]

A.3) Los cumulos globulares no poseen gas.

<]

A.4) Para un observador en Venus, Marte presentaria FASES.

A.5) Una estrella con declinacion 8=0° permanecera mds tiempo por arriba del horizonte para un
observador que se encuentra en una latitud ¢=30° que para otro que se encuentra a una latitud

¢p=-45°.
A.6) Las estrellas enanas blancas presentan bandas moleculares en sus espectros.

o

A.7) La funcién de Planck relaciona las magnitudes estelares.

A.8) La Ley de Stefan-Bolztmann relaciona la energia emitida por un cuerpo negro con la
temperatura superficial del mismo.

A.9) La galaxia de Andromeda (M31) se encuentra a mas distancia de la Via Lactea que la Nube
mayor de Magallanes.

A.10) Para un observador en JNipiter, Venus presentaria FASES.
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Seccién B — Responder las siguientes preguntas.

B.1) ¢Por qué las Supernovas se utilizan como indicadores de la distancia de las galaxias lejanas?
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B.2) ;En qué Iugares de la boveda celeste las estrellas no estin afectadas por el efecto de
aberracion?
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B.3) ;En qué parte de una estrella se producen las lineas de absorcion que vemos en su espectro?
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B.4) ;Cudles son los componentes de una galaxia espiral barrada?
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B.5) ;Cuales son las causas de la precesion general? ,
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Alumno:

Seccion C - Ejercicios de Resolucion. En cada caso el alumno debe mostrar el desarrollo.

C.1) Un satélite artificial describe una drbita eliptica que esta contenida en el plano ecuatorial de la
Tierra. El periodo de la 6rbita es de 24 hs.

a) Para un observador situado sobre la superficie de la Tierra, (Permanecera el satélite
en una posicion fija aparente en el cielo? Justifique su respuesta.

b) Analizar el caso anterior suponiendo que la 6rbita es circular.

c) Analizar nuevamente el problema asumiendo que la érbita es circular pero que el
plano de la 6rbita esta inclinado respecto del plano del ecuador terrestre.

C.2) La velocidad de recesion de las galaxias en el cumulo de Hércules es de 10800 km/s.
Asumiendo un valor para la constante de Hubble de 75 km/s/Mpc, calcular la distancia a dicho
cumulo de galaxias.

C.3) Tres estrellas tienen magnitudes aparentes ma=-1, mg= 8,8 y mc= 15 y se encuentran a las
distancias da= 5 pc, dg = 50 pc y dc = 500 pc del Sol. ¢Cual de las tres estrellas es la mas brillante
intrinsecamente?

C.4) Un planeta de radio R rota rapidamente. Este planeta tiene un albedo superficial o y esta
orbitando alrededor de una estrella de luminosidad L en una trayectoria circular de radio D. Para
este problema se asume que, en equilibrio, la energia total absorbida por el planeta es reemitida
como si éste radiara como un cuerpo negro.

a) ¢Cudl es el flujo de radiacion de la estrella recibido sobre la superficie del planeta?
b) ¢Cual es la tasa de energia absorbida por el planeta?
c) ¢Cudl es la temperatura de cuerpo negro media de la superficie del planeta?

C.5) Una estrella culmina inferiormente justo en el instante en el que el Sol lo hace superiormente.

Si esto ocurre el 21 de Marzo ¢Cudl serd aproximadamente la diferencia de ascensiones rectas entre
el Sol y la estrella el 1 de Julio?



A
.

iy Olimpiada Argentina de Astronomia & i
OAA Examen Final — 4 de Noviembre de 2010 OAC
Oltapinds hegenting da Observatorio Astrondmice de Cordoba
Astronomia Univarsidad Nacional de Cordoba

Alumno:
C.6) La configuraciéon optica de los componentes del telescopio de Bosque Alegre estd
caracterizada por las siguientes dimensiones:

Espejo primario:
distancia focal f=7468 mm
diametro D; =1545 mm
Espejo secundario:
radio de curvatura R = 3815 mm
didmetro D, =316,5 mm

Y la distancia entre los espejos primario y secundario es d = 6047, 5mm.

Alfa Centauri (o Cen) es el sistema estelar mas cercano al Sistema Solar, se encuentra a una
distancia de 1,34pc (4,37 afios luz) y esté integrado por tres componentes: o Cen A, oo Cen
B y Préxima Centauri. Las componentes A v B son estrellas similares al Sol, con una
separacion maxima entre ellas de 35,6UA.

a) ¢Cudanto vale la paralaje trigonométrica de Alfa Centauri?

b) ;Cuaél es la separacion angular mdxima entre las componentes A y B de Alfa Centauri
vistas desde la Tierra?

¢) ¢Cudl es la separacion lineal entre las imagenes de ambas componentes en el foco
primario del telescopio de Bosque Alegre?

d) ¢Pueden distinguirse a ojo desnudo las componentes A y B como objetos separados?
(suponga que el didametro de la pupila es de 10mm)

e) (Qué diametro debe tener un telescopio para poder distinguir las componentes A y B
como objetos separados?

‘Nota: Si es necesario, considere la longitud de onda de la luz correspondiente al maximo de

emision del Sol (aproximadamente 550nm).
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